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资产负债表综合分析

熊楚熊

在过去一年的经营中，刘总经理感到老产品已经开始滞

销，新产品开发与生产均需大量投入。他为此拟订了一个投

资计划，希望自己的计划能得到董事会的批准。他记得洪先

生说过，资产负债表是第一财务报表，分析应该从资产负债

表开始，而分析的第一步是要编制比较和百分比资产负债

表。高级工程师出身的刘总经理很快就利用 E X C E L 表编制

出了比较和百分比资产负债表（见表 1）。刘总经理将这张表

看了又看，发现表中的项目不是增加就是减少。他对增减变

化的一些项目进行了认真思考，认为应收账款、存货、短期

借款、应付账款等的上升不是什么好事，而固定资产、所有

者权益等的上升则对企业有利。除此之外，他再也理不出什

么头绪，也不知该怎样进行评价并利用这张报表去说服各

位董事。于是，他专门去向洪先生请教。洪先生仔细看完刘

总经理的比较和百分比资产负债表后，做了如下分析：

表 1  比较和百分比资产负债表  单位 ：万元

1 .公司资产变化情况分析

首先，根据比较和百分比资产负债表，可以对资产变化

给出总体评价。公司总资产年末比年初增加了6 413万元，比

年初增长了11.3% [=（6 413 ÷56 739）×100% ]，这表明企业

占有的经济资源有所增加，经营规模有所扩大。从总资产构

成来看，流动资产、长期投资、固定资产的金额都有所上升，

但流动资产上升的比例更大。因此，从总资产构成来看，企

业流动性资产比重上升，固定性资产比重下降，表明企业资

产的流动性增强，风险降低。结合固定资产绝对值增加和企

业资产风险降低这两方面的分析，可发现企业资产风险降低

并不会导致经营规模缩小、盈利减少。因此，可以对企业总

资产结构变化予以好评。

其次，对各类资产变化进行初步评价。初步评价前应该

寻找分析重点。从公司各大类资产金额和构成变化来看，固

定资产等长期资产的变化应属正常，无形资产及其他资产因

摊销而逐年下降属正常情况，且占总资产比重不大，在分析

中可以忽略。而流动资产的变化则存在一定问题，这主要表

现在应收账款和存货两个项目上。应收账款年末比年初增加

970万元，上升了14.1% [=（970 ÷6 880）×100% ]，存货年末

比年初增加了 3 050万元，上升了 14.56% [=（3 050 ÷20 950）

×100% ]，两个项目合计年末比年初增加了4 020万元，占

总资产的比重上升了 1.38 个百分点，占流动资产增加额的
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102.73% [=（4 020 ÷3 913）×100% ]。因此，这两个项目应作

为分析的重点。

简单地说，应收账款增加的主要原因可归纳为三类：一

是企业信用策略发生了变化，通过放松信用来增加销售收

入；二是企业销售量增大导致应收账款增加；三是应收账

款质量不高，存在长期挂账但难以收回的账款。结合该企业

损益表中反映的本年度销售收入减少这一事实，应收账款增

加不是由销售量增加所致。仔细观察公司存货的构成可发现，

材料存货年末比年初减少 1 800万元，减少 18% [=（1 800 ÷

10 000）×100% ]；在制品存货年末比年初增加了600万元，

上升了9.45% [=（600 ÷6 350）×100% ]；产成品存货年末比

年初增加了4 250万元，上升了 92.39% [=（4 250 ÷4 600）×

100% ]。可见存货增加的主要原因是产成品存货激增。从公

司应收账款与产成品存货同时增加和销售收入减少这一点

看，几乎可以断定该公司产成品存在积压现象，存货资产的

质量下降，对未来的盈利能力和风险水平带来了不利影响。

对这一点，应结合有关资料进行更深入的分析。总的来讲，

虽然公司资产总额有所增加，经营能力也有所提高，但由于

应收账款和产成品存货等资产质量下降，因此该公司经营能

力的提高速度并不如账面显现得快。

2.公司负债变化情况分析

洪先生先对负债变化进行了总评价 ：公司负债总额年

末比年初增加了4 082万元，增长率为18.32% [=（4 082 ÷

22 280）×100% ]，占 资金 来 源 的 比 重 从 39.27% 上 升 为

41.74% ，上升了 2.47个百分点，表明企业年末财务风险比

年初增高。从负债总额的构成来看，流动负债年末比年初

增加了6 176万元，增长率为36.59% [=（6 176 ÷16 880）×

100% ]，占资金来源的比重从 29.75% 上升为36.51% ，上升了

6.76 个百分点；长期负债年末比年初减少了 2 094万元，降

低率为38.78% [=（2 094 ÷5 400）×100% ]，占资金来源的比

重从 9.52% 下降为5.23% ，下降了 4.29个百分点。从理论上

看，流动负债风险大于长期负债，流动负债比重上升就意味

着企业的财务风险增大。所以，公司年末财务风险较年初有

所增大。

从长期负债内部结构来看，导致长期负债降低的主要

因素是 长期借款减少，到期还款属于正常 现象，不是分

析的 重点。从流动负债内部结 构来看，短期借款和应 付

账款两项合计增加了 5 456 万元，占流动负债增加总额的

88.34% [=（5 456 ÷6 176）×100% ]，应是分析的重点。

对短期借款的进一步分析应结合短期借款明细账中各

短期借款的到期日进行，如果存在大量已到期和快到期的短

期借款，而企业在近期又不可能从经营中产生相应的现金

流入量，那么该企业面临的还款压力就很大。从实际情况来

看，企业的现金流量较大，可以利用的周转中产生的空闲现

金量也应该比较大，因此目前可能尚不存在还款的巨 大风

险。从应付账款的性质来看，它是随采购发生的，一般采购

量越大，应付账款的量也就越大。如果出现采购量减少与应

付账款量同时增大的情况，则可能是企业拖欠应付未付的货

款所致，表明企业信誉级别下降。从报表上看，材料存货的

年末余额低于年初余额 18% ，一般而论，其本年采购量也应

低于上年采购量，特别与应付账款相关的本年最后几个月的

采购量应有所减少。如果该公司付款策略不变，那么应付账

款余额年末数也应低于年初数 ；但实际的应付账款余额年

末数却大大高于年初数，这表明企业付款策略发生了变化，

信用程度有所降低。至于由信用程度降低所引起的风险水平

上升是否超过可以承受的程度，则需结合更多的资料进行更

深入的分析才能回答。

3.所有者权益变化情况分析

从所有者权益总额来看，年末数比年初数增加了 2 331

万元，增长率为6.76% [=（2 331 ÷34 459）×100% ]。且由于

本年度并未发行新股，故该 6.76% 的增长率均来自于经营方

面的贡献，表明经营有成绩。从所有者权益占总资金来源的

比重看，年末比年初下降了 2.47个百分点，意味着公司年末

财务风险大于年初。

4.财务状况变化的总括分析和评价

在对资产、负债和所有者权益进行分项分析之后，洪先

生对公司财务状况变化进行了总括评价 ：一是公司经营能

力增加，这不仅可从企业总资产增加中推出，也可从净资产

增加中推出；二是企业整体财务风险增大，它既可从负债比

重上升和所有者权益比重下降中推出，又可以从流动负债比

重上升和长期负债比重下降中推出；三是无效资产增加，资

产质量降低，这可从产成品存货和应收账款同时增长，产品

销售收入反而减少的现象中推出 ；四是企业绝对经营能力

的增长速度低于风险水平的增长速度，这可从以上三点中推

出。

而导致公司财务风险放大的原因，可以从资金筹集和资

金使用两方面来考察：第一，从资金筹集来看，一方面部分

长期负债到期偿还，一方面生产经营资金的需求却在不断扩

大，企业必须再筹措新资金才能满足需要。这些新的资金来

源中，除小部分靠经营利润留存弥补之外，大部分依赖于流

动负债，从而导致流动负债激增，财务风险增大。第二，从资

中
国
财
政
杂
志
社



（上接 P50 页）造规则，根据企业经营

管理和外部决策者的会计信息需求更

新现有会计业务流程，从而达到相互

促进的目的。

华东理工大学教授胡仁昱认为，信

息孤岛的存在、会计信息的共享性差、

信息系统中积累的历史数据不能被有

效利用和信息安全问题等的存在严重

阻碍了会计信息化的进一步发展，为此

有必要构建会计信息化标准体系。他

将会计信息化标准体系分为以下四部

分：一是会计信息表达形式的标准（元

数据）；二是中间过渡和终极输出标

准（X BR L）；三是会计信息数据交换

的标准（数据接口）；四是会计信息安

全控制标准。会计信息化标准体系的

建立能解决数据采集、处理、输出以

及使用的整个信息处理流程中的问题，

可以把目前看似不相关的技术、规范和

标准连成一个有机整体，可以有效防

止标准的不兼容性和重复建设，促进

资源的有效利用，也为后续标准的建

立提供了一个框架。
浙江财经学院副教授沈颖玲认为，

推 行 X BR L财务报告的目的是提高

财务报告的决策有用性，这就需要一

套高质量的会计准则用以规范财务报

告的生成过程以及一套高质量的交换

标准来规范计算机之间的信息交流。

X BR L财务 报告运作需要分类标准、

实例文档与计算机软件三方面的配合，

涉及标准制定者、报告编制者和转件

开发者三类主体。其中分类标准是财

务报告良好运作的前提，而实例文档

则是计算机能“读懂”的财务报告，而

支持 X BR L财务报告运作需要三个方

面的软件支持，包括分类标准的制作

工具、实例文档的编制工具以及““人读”

格式财务报告的显示工具。

金使用上看，资金使用不太合理，突出表现在企业在偿还长

期负债期中，大量购建固定资产（1 800万元）和从事长期投

资（900万元），两者合计高达 2 700万元，超过了所有者权益

增加数的 2 331 万元，占总资产增加额的 42.1% [=（2 700 ÷

6 413）×100% ]，偿还长期负债和增加其他资产只能依靠追

加流动负债来解决，从而导致财务风险增大。

长期负债到期虽是客观原因，但企业可以通过主观努力

来控制财务风险水平的上升。比如，可以再筹措长期负债资

金，减少流动负债的筹资量，通过改变企业负债结构来控制

财务风险 ；也可以暂缓对外长期投资和购建固定资产，通过

减少资金需用量来减少流动负债，控制财务风险。当然，企

业财务风险扩大未必就不是一件好事，因为财务风险扩大可

以给企业带来更大的财务杠杆利益。对财务风险扩大后的

得失判断，必须进行深入的专题分析。在这里进行的综合分

析，目的只在于把握财务状况的变化情况及其影响。

最后，洪先生总结道：“公 司财务报表均是由若干不同

的 数据组 成，这些 数据从不同侧 面反映了企业的资产、负

债、所有者权益、收入、成本、费用、利润、现金流量 等的

现状，但它并没有直接回答企业的财务状况如何、盈利能力

怎样、风险水平高低、经营中存在的得失等一系列财务报

表使用者所关心的问题。我个人认为，作为经理，提高财务

报表综合分析能力十分重要。所谓财务报表综合分析，可以

分为作为起点的综合分析和作为终点的综合分析。从分析

起点看，财务报表综合分析是将财务报表中各相关项目联

系在一起，对企业财务状况和盈利能力的现状及变动趋势

进行简要分析，目的是简略判断企业经营的得失，为进一步

的分析指明方向。从分析终点看，财务报表综合分析是在对

企业财务状况和盈利能力的现状及变动趋势进行深入分析

并查明企业经营的得失之后，再对企业经营状况做出整体

判断”（见图 1）。

（作者单位 ：深圳大学财会学院）

责任编辑  李斐然

图1  财务报表综合分析程序图
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